INSTRUÇÕES PARA APRESENTAÇÃO DO TERMO DE CONSENTIMENTO LIVRE E ESCLARECIDO PARA PESQUISAS REALIZADAS ONLINE OU EM AMBIENTE VIRTUAL

Pesquisas realizadas online ou em ambiente virtual, dependendo da área de estudo deverá ser utilizado o Termo de Consentimento Livre e Esclarecido como disposto nas Resoluções 466/12 e 510/16 as quais possuem algumas especificidades quando feita em âmbito virtual.
1- Pesquisas realizadas por meio de questionários online.
O Pesquisador deverá apresentar o questionário com uma breve introdução onde deverá constar a sua identificação, seu contato, o contato do CEP, o objetivo as pesquisa , o motivo do convite, como será a participação, os riscos e os benefícios, e o Termo de Consentimento Livre e Esclarecido escrito. Instruir ao participante imprimir o TCLE, ou salvar em seus documentos para que tenha registrado os contatos do pesquisador e do CEP.
Modalidades para obter o aceite do participante da pesquisa:
a) Uma via do TCLE assinada pelo participante e enviada por e-mail ou correios, este deverá conter espaço em aberto para assinatura do participante, e já conter a assinatura do pesquisador.
b) No final do TCLE pode estar descrito que a devolução do questionário respondido pressupõe o aceite em participar da pesquisa, neste modo deverá constar a assinatura do pesquisador e omitir o local de assinatura do participante.
c) Em pesquisas que utilizam Plataformas digitais para o preenchimento e devolução do questionário, neste caso informar no TCLE que o envio do questionário, por meio do link oferecido, deduz -se que aceitou o convite para participar.

2- Outras metodologias de pesquisa.
Pesquisa que utilizam entrevistas, debates, depoimentos etc., a modalidade de obtenção do aceite do TCLE poderão ser como as citadas acimas, ou de outras formas como orienta a Resolução 510/16, como por exemplo gravação de áudio, de vídeo ou imagem. Cabe ressaltar que independente da forma escolhida para o registro do aceite na participação, é necessário que o pesquisador envie ao participante, sem prejuízo do processo de consentimento. O texto informativo deverá conter todas as informações necessárias aos moldes de um TCLE.
