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DISCIPLINA ELETIVA: Linguística Aplicada II: Pesquisa qualitativa na Linguística Aplicada: Elaboração do quadro metodológico
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Ementa

Esta disciplina tem como objetivo principal contribuir para o(a) aluno(a) construir e fundamentar o quadro metodológico de sua pesquisa, tanto em sua fase inicial (elaboração da metodologia de coleta/geração de dados no projeto), como em sua fase final (elaboração do capítulo de metodologia da dissertação ou tese). Para atingir esse objetivo serão estudados os pressupostos do paradigma qualitativo em LA nas suas diferentes vertentes: interpretativista, crítica e na possível síntese, que seria o interpretativismo crítico. Além disso, serão focalizados diferentes métodos de pesquisa, como entrevistas, questionários, memoriais de aprendizagem ou formação, diários, protocolo individual e em grupo. Serão selecionados os métodos/metodologias de acordo com as necessidades dos alunos.

Bibliografia

ANGELO, Cristiane M.P.; MENEGASSI, Renilton José. Perguntas de Leitura na Prática Docente em Sala de Apoio. Revista Brasileira de Linguística Aplicada, v.14,n.3, p.511-532, 2014.
BRITO, Cristiane C. P.; GUILHERME, M. de Fátima. Memorial de Aprendizagem e a Formação do Professor: Vozes Constitutivas da relação aprender/ensinar línguas estrangeiras. Revista Brasileira de Linguística Aplicada, v.14,n.3, p.511-532, 2014.
MOITA LOPES, Luiz Paulo. Pesquisa Interpretativista na Linguística Aplicada. D.E.L.T.A., V.10, N.2, p. 329-338.
ZANOTTO, Mara Sophia. Multiple Readings of ‘Metaphor’ in the Classroom: Co-construction of Inferential Chains .D.E.L.T.A., V.26 especial, p.615-644, 2010.
ZANOTTO, Mara Sophia. As Múltiplas Leituras da Metáfora: Desenhando uma Metodologia de Investigação. Signo. Santa Cruz do Sul, v.39, n. 67, jul./dez. 2014.
CRESWELL, John W. (2010) Projeto de pesquisa. Porto Alegre: Artmed.
DENZIN, Norman K. e Yvonna S. LINCOLN (Eds.) (1998) O Planejamento da Pesquisa Qualitativa. 2ª ed. Tradução de Sandra Regina Netz. Porto Alegre: Artmed, 2006.
FLICK, Uwe (2009) Introdução à Pesquisa Qualitativa. Porto Alegre: Artmed.
HEIGHAM, Juanita; CROKER, Robert A. (2009) Qualitative Research in Applied Linguistics – A Practical Introduction. New York, London: Palgrave Macmillan.
KINCHELOE, Joe. L. e Peter MCLAREN (2003) Repensando a Teoria Crítica e a Pesquisa Qualitativa. In DENZIN, Norman K. e Yvonna S. LINCOLN (Eds.) (2006).


image1.emf

