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1º SEMESTRE DE 2024
Disciplina Obrigatória: Psicologia da Educação I

Docente: Ana Mercês Bahia Bock
Horária: 3ª feira das 12h45 às 15h45
Nível: ME   Créditos: 03
EMENTA


OBJETIVO:

O objetivo desse curso é fornecer a alunos, cujas formações iniciais são muito distintas, uma visão geral da Psicologia da Educação, abrangendo conhecimentos tidos como imprescindíveis para a formação do pesquisador nesse campo. Além disso, os aspectos aqui discutidos são fundamentos importantes para as questões educacionais. As teorias em análise serão articuladas, tanto quanto possível, ao cotidiano da sala de aula. 

AVALIAÇÃO: 

Participação em classe e demonstração de leituras realizadas são aspectos básicos e essenciais para a avaliação do empenho do aluno em fazer bom uso do curso, constituindo critério de avaliação. Adicionalmente, os alunos serão também avaliados com base em três seminários (cada um apresentado por um grupo) e quatro trabalhos coletivos sobre as ideias centrais dos autores estudados, bem como quatro textos individuais (análise de caso a partir das teorias estudadas). 

LEITURAS:

Os textos obrigatórios devem ser todos lidos, seguindo o roteiro fornecido. Os recomendados só devem ser empregados quando a leitura do texto do autor se mostrar difícil e não as substituem. 
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