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Estão abertas as inscrições aos estudantes de Tecnologia em Jogos Digitais, Publicidade e Propaganda e Comunicação e Multimeios, interessados em estagiar na Divisão de Tecnologia da Informação – Núcleo de Mídias Digitais/ webdesign  da PUC-SP.
INSCRIÇÃO: Até 28/08/2017
Documentos exigidos: Currículo atualizado e Histórico de Notas (rendimento acadêmico).

LOCAL DE INSCRIÇÃO: pelo site http://oportunidades.pucsp.br/empregos/vaga/453742/Estagio-em-Tecnologia-em-Jogos-Digitais--Publicidade-e-Propaganda-e-Comunica--o-e-Multimeios.html 
DIRIGIDO A: estudantes matriculados do primeiro ao penúltimo ano do curso: Tecnologia em Jogos Digitais, Publicidade e Propaganda e Comunicação e Multimeios.
REQUISITOS PARA INSCRIÇÃO: Critérios técnicos - conhecimentos básicos das ferramentas ADOBE (Dreamweaver, Photoshop e Ilustrator) e também em linguagem HTML/CSS..
Atividades a serem desenvolvidas: Atualização de conteúdos dos sites da universidade; Atualização de conteúdos de cursos online; Produção de layouts para hotsites; Criação de layout para peças digitais e impressas; Diagramação de conteúdo e suporte para os demais projetos que estarão em produção.
SELEÇÃO: Análise de currículo e entrevista. 

DURAÇÃO: 01 (um) ano no máximo 02 (dois) anos
VAGAS: 1 (uma) 

CARGA HORÁRIA: de 2ª a 6ª feira (30h semanais) 09h as 12h – 12h15 as 15h15
REMUNERAÇÃO: R$877,50 e auxílio transporte

Coordenação - Supervisão: Caroline Pinilla de Freitas
Coordenadoria Geral de Estágios


