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                  PONTIFÍCIA UNIVERSIDADE CATÓLICA DE SÃO PAULO 
                  Pós-Graduação Stricto Sensu

COMISSÃO ESPECIAL DE ASSESSORAMENTO

PARA AVALIAÇÃO INSTITUCIONAL DE RESUMOS DE

TESES E DISSERTAÇÕES (CEA-RESUMOS)

1. Composição da CEA-Resumos (biênio 2011-2013) 

Coordenação: José Luiz Aidar Prado (aidarprado@gmail.com)

Linha 1: Rogério da Costa

Linha 2: Lucia Leão

Linha 3: José Luiz Aidar Prado

2. Justificativas do trabalho da CEA-Resumos

(a) o resumo/abstract (inclusas as palavras-chave/keywords) constitui peça metodológica fundamental pela qual as conclusões da pesquisa científica desenvolvida no PEPGCOS/PUC-SP serão conhecidas no Brasil e no exterior, a partir de sua disponibilização no sistema online de Teses e Dissertações defendias na PUC-SP; 

(b) o resumo/abstract é também o elemento institucional prioritário de referência para o Comitê de Avaliação da área de Comunicação, Ciências da Informação e Museologia para a aferição da qualidade das Teses e Dissertações desenvolvidas no Programa.

3. Objetivos da CEA-Resumos:

(a) nortear a elaboração dos resumos segundo os indicadores metodológicos recomendados pelo Programa, conforme documento disponível no site institucional (http://www.pucsp.br/pos/cos/arquivos/resumopesquisa02.doc);

(b) acompanhar a evolução dos resumos com base nas versões válidas para o Exame de Qualificação e para a Banca Examinadora final;

(c) contribuir para que as Teses e Dissertações desenvolvidas no Programa sejam precedidas de sinopses metodológicas que traduzam o comprometimento do Programa com a excelência do trabalho acadêmico e com o melhor desempenho na avaliação da CAPES.

4. Prazo para entrega dos resumos à Comissão

30 dias antes do depósito da Tese ou Dissertação.

5. Sistemática de trabalho da CEA-Resumos

5.1. O trabalho da Comissão será desenvolvido preferencialmente de modo online e remoto, mediante mensagens eletrônicas entre a Coordenação da Comissão, os(as) avaliadores(as) e os(as) pós-graduandos(as).

5.2. A avaliação dos resumos tomará por base os respectivos arquivos eletrônicos, estabelecidos pelos(as) pós-graduandos(as) sob supervisão de seus(as) orientadores(as).

5.3. Primeira fase da avaliação:

(a) o(a) pós-graduando(a) deve enviar o resumo (sem versão em inglês) para a Coordenação da Comissão (cf. e-mail de referência indicado no item 1 e prazos sugeridos no item 4), contendo:

- título e subtítulo da pesquisa;

- nome completo do(a) pós-graduando(a) e e-mail;

- nível (DO ou ME) e semestre do curso;

- nome do(a) orientador(a);

- resumo (com até 400 palavras);

- palavras-chave (no máximo, 6);

- indicativo sobre se o resumo foi analisado previamente pelo(a) 

  orientador(a).

(b) a Coordenação da Comissão distribuirá o arquivo para um(a) avaliador(a), preferencialmente da mesma Linha de Pesquisa a que pertence o(a) pós-graduando(a) ou, em segundo caso – visando evitar sobrecarga de avaliação na agenda de um mesmo(a) membro(a) –, para avaliador(a) com perfil teórico-epistemológico, metodológico e/ou temático compatível com o conteúdo do resumo;

(c) o(a) avaliador(a) analisará o resumo no prazo máximo de 10 dias, inserindo, no arquivo, se necessário, observações formais e solicitações em prol da melhor consolidação do texto, em atendimento aos indicadores metodológicos recomendados pelo Programa (cf. item 3a); e enviará o resumo diretamente ao(a) pós-graduando(a), via e-mail, com cópia para a Coordenação da Comissão, para acompanhamento;

(d) no caso de resumos inclusos em Memorial para Exame de Qualificação, a análise será realizada durante o exame de qualificação, não passando o resumo pela Comissão de Resumos. O resultado deverá ser anotado na Ata de qualificação.

Importante – Dada a necessidade de inserção, no cabeçalho do resumo, do indicativo sobre a análise prévia pelo(a) orientador(a) (cf. item 5.3a), recomenda-se ao(à) pós-graduando(a):

(a) a elaboração do resumo 45 dias antes das datas previstas para para a Banca Examinadora final;

(b) a submissão do texto ao(à) orientador(a), via rede, em modo impresso e/ou em contexto de orientação.

5.4. Segunda fase da avaliação:

(a) com base nas observações e solicitações feitas pelo(a) avaliador(a), o(a) pós-graduando(a) deverá editar, no prazo mais curto possível, a nova versão do resumo e, em seguida, reenviá-la diretamente ao(à) avaliador(a), com cópia para a Coordenação da Comissão;

(b) esse procedimento – de eventual reformulação textual, seguido de nova remessa ao(à) avaliador(a) – poderá, se necessário, ser realizado até que o resumo assuma o padrão institucionalmente requerido pelo Programa, nos termos conclusivos da Comissão;

(c) caso não haja necessidade do retorno previsto no item “a” acima, o(a) avaliador(a) sinalizará o fato na primeira mensagem de encaminhamento do arquivo ao(à) pós-graduando(a);

(d) caso seja recomendável a reformulação do resumo sob a supervisão direta do orientador na segunda fase, o(a) avaliador(a) sinalizará o fato ao(à) pós-graduando(a).

6. Dúvidas e esclarecimentos

Para a resolução de dúvidas ou obtenção de esclarecimentos não constantes das presentes normas, entrar em contato com a Coordenação da CEA-Resumos ou com a Secretaria do Programa (cos@pucsp.br; tel: 011 3670-8146).
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