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DLP: Regimes desentido nas mídias: Maneiras de clicar uma mulher. Designações e redesignações de gênero em zonas queer teóricas, cinematográficas, publicitárias. (código disciplina: COS-P08816 )

Professora: Leda Tenório da Motta (cód. Orientador: 6333)

Área de Concentração: Signo e significação nos processos comunicacionais
Linha de pesquisa: Regimes de sentido nos processos comunicacionais
Horário: Sextas-feiras das 10:00 às 13:00 h
[bookmark: _GoBack]Carga Horária: 225 horas
Créditos: 03 créditos
Semestre: 1º de 2024


Ementa 

A disciplina volta-se a algumas das mais prestigiosas atuais teorias de gênero, visando os respectivos modos de desconstrução dos universais linguístico-filosóficos tidos aí por determinantes das discriminações genéricas. Em paralelo ao levantamento do estado da arte desse campo de pensamento, particularmente animado por scholars mulheres, eventualmente envolvidas em embates conceituais, como acontece com Julia Kristeva e Judith Butler, estão no horizonte dos trabalhos os ativismos contrassexuais reivindicadores de transformações médico-farmacológicas, a exemplo da “travessia”  de Beatriz Preciado. Uma incursão complementar ao universo das imagens trará à baila a reversão da erotomania cinematográfica clássica por novos designs do feminino tais que o hitchcockiano-godardiano e, no campo das novas imagens publicitárias, o assim chamado femadvertising.  
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MOTTA, Leda (2022). “Oswald feminista avançado” in Cem anos da Semana de Srte Moderna. O gabinete paulista e a conjuração das vanguardas. São Paulo: Perspectiva.

ZIZEC, Slavoj org (1993). Todo lo que usted siempre quiso saber sobre Lacan y nunca se atrevio a preguntarle a Hitchcock. Buenos Aires: Manantial





image1.jpeg




image2.png
Programa de Estudos
Pos-Graduados em
Comunicacdo e
Semiotica





