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Ementa:
A disciplina trata das interações e conflitos entre os modos de conhecimento consagrados e aqueles provenientes das especificidades regionais, como os processos de comunicação na cultura. A relação entre os processos culturais, aí incluídos os subsistemas da arte e das mídias, e os modos de conhecimento será investigada a partir dos conceitos de criação, mediação e tradução.
Em sintonia com os 17 Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS) da Agenda 2030 da Organização das Nações Unidas (ONU), a disciplina tem como principal foco a análise do papel da comunicação em projetos de transformação social, na defesa dos direitos humanos, na promoção do respeito à diversidade, na construção colaborativa do conhecimento e nos movimentos de resistência. O curso está estruturado em três blocos temáticos: (1) Exploração dos ODS; (2) Estudo da linguagem hipermídia, espaços de conversação e diálogo, escrita topográfica, multivocalidade, produção e compartilhamento de conhecimento, além da análise da presença e utilização da linguagem nas redes sociais; (3) Mapeamento e curadoria de projetos alinhados aos ODS, por meio de estudos de casos e análises críticas.
O método de trabalho da disciplina inclui aulas expositivas, realização de seminários e discussão sobre os processos de escrita de artigos. A avaliação é contínua e engloba diversas atividades, como participação em discussões em sala de aula, realização de leituras e exercícios, frequência nas aulas, apresentação de seminário, elaboração de relatório de processos ao longo do semestre e produção de um artigo final.
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